

发达面粉集团关于粮食应急加工的情况汇报

发达面粉集团

发达面粉集团股份有限公司是一家（民营）股份制粮食加工企业，近年来在各级党委政府关心支持下不断发展壮大，经营规模、生产能力、产值效益、国家利税连年实现新突破。发展壮大起来的发达面粉在做好新时代中国特色社会主义经济建设基础上，始终坚持感恩时代、回馈社会的理念，积极协助地方党委政府抓好粮食购销，主动担当粮食加工企业保供稳价社会责任，为党分忧、为国尽责，为民奉献。2022年被确定为国家级粮食应急保障企业。下面，我把有关工作向大家汇报一下。

一、聚焦粮食加工经营，持续推进科技创新，增强服务社会能力

发达面粉集团公司始建于1995年，建厂至今已有近30年历史，建厂初期曾是一个地方小粮食经营加工企业，借助党的十八大以来日益良好的经营环境，实现超常规跨区域跨越式发展，服务社会的能力进一步增强。集团下辖夏津、武城、平原、枣庄、聊城、济南、潍坊、威海等多家子公司和两个科研机构——山东省（发达）小麦精深加工工程技术研究中心、国家小麦加工技术研发分中心。集团坚守持续创新路线，依靠科技创新提升面粉品质，依靠产品品质赢得市场，努力把企业打造成为

强大的创新主体。业务涵盖面粉挂面加工、制粉技术研究、优质粮食种植基地、多种粮食经营等方面。目前集团小麦加工能力 9000 吨/日，挂面加工能力 600 吨/日。按照每人每天 1 斤粮消费计算，我们的日加工能力可以满足 1600 万人的日均消费量。

集团先后获得中国粮食加工业十强企业、农业产业化国家重点龙头企业、国家粮食应急保障企业、中国好粮油示范企业、国家扶贫龙头企业、中国农业 500 强企业、高端品牌培育企业等称号。发达商标被国家工商总局认定为“中国驰名商标”；公司产品先后被认定为“中国名牌产品”、“中国好粮油产品”、“中国消费者满意面粉”、“绿色食品”、“放心面粉”、“放心挂面”。集团公司先后通过了四体系认证，ISO9001 质量管理体系认证、ISO22000 食品安全管理体系认证、ISO14000 环境管理体系认证、OHSAS18001 职业健康安全管理体系认证。

二、坚持让利于民，积极参与粮食流通，维护市场秩序

发达面粉始终坚持“以利他之心做事，以仁者之心经营”的发展原则。在发达面粉的重点工作中，排第一位的是安全生产，食品安全是第二重点工作，效益最大仅仅被排在第三位。发达面粉是用粮大户，每年需要加工小麦原粮 270 万吨。为保证企业所需粮源，坚持按照国家标准参与粮食收购，积极维护良好市场收购秩序。小麦收购做到标准上墙、价格上墙，公平定等，

准确计量，依质论价，优质优价，现款结算，不克扣农民，不坑害农民。同时，积极开展订单收购，引导农民种植优质小麦并开展种植技术服务，在实现农民增收的同时保证了企业优质、新鲜、稳定的粮源供应。

在企业内部，认真做好做实安全生产，在切实保障员工人身安全的同时，增强了员工的主人翁意识，提高了劳动效率；在市场营销和服务消费者方面，严格遵守“食品安全法”，生产让老百姓放心的产品，合理确定市场定价，生产让老百姓消费得起的产品，用发达面粉给更多的人送去健康和快乐，得到了广大消费者的一致认可，市场占有率不断扩大。目前，企业年面粉加工量 175 万吨，面条加工量 18 万吨，设有销售网点 2000 多个，产品辐射全国 30 多个省份，切实做到为耕者谋利、为食者造福、为业者护航。

三、当好粮食应急加工企业表率，履行保供稳价社会责任

发达面粉集团始终坚持以“感恩时代、爱国爱家、仁德为先、利他惠众”的价值观，坚持履行企业社会责任，充分展现家国情怀。特别是被确定为国家级粮食应急保障企业后，我们重新制定了企业领导组织架构，确定了新的企业发展规划。成立以总经理为组长，分管采购执行总裁、供应总监、质计总监、供应主管为成员的应急保障领导小组，负责粮食应急保障工作。加大企业创新，加快企业发展步伐。分不同方向成立了 6

个研发部，率先实了面粉定制，满足不同用户需求。专门建设了日产 10 万个馒头的应急供应生产线，可随时启动生产。建立了社会责任储备，常年保持 30 万吨周转库存，各子公司均建有 3-10 万吨的小麦储备库，存储小麦至少满足一个月的加工量，建有 0.5-3 万吨储备能力的成品库，面粉储备量始终保持不低于 50%的储备能力。代各地政府建立 12000 吨成品粮动态储备，安排专人做好维护管理，确保数量真实，质量有保证，可以做到随时动用。

发于使命、达济天下。发达面粉集团在做好主责主业基础上，始终心系回馈社会，关心百姓生活。2020 年新冠疫情暴发初期，发达面粉果断启动“应对重大事件应急预案”，全面保障面粉质量安全，保障市场供应充足，保障面粉价格稳定；正月初二，夏津部分超市出现面粉抢购，公司员工一改实行了近三十年的每年正月初六上班的习惯，立即返岗开工生产，并通过媒体向社会宣布发达有几十万吨粮食库存，保证绝不涨价、敞开供应，对及时稳定市场面粉价格，消除市民恐慌发挥了积极的作用；发达面粉还向山东支援黄岗医疗队捐赠 1000 袋面粉、1000 箱面条，向医疗队家属捐赠 1000 箱面粉、1000 箱面条。枣庄分公司在疫情封控期间，在封控小区设立网点无偿提供面粉面条。近几年，集团先后为各类社会公共事件捐款捐物 300 多万元。

下一步，发达面粉将心系国之大事，牢记职责使命，从落实国家粮食安全战略和乡村振兴战略的高度，把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起，主动为国担当、为国分忧，努力实现企业更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，通过科技创新做出更好的产品，提供更加优质安全健康的食粮，更好的满足人民日益增长的美好生活需要，积极践行社会责任，高质量推进粮食应急保障体系建设，为山东经济社会高质量发展贡献发达力量。

2023年4月20日